

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 32 K, félre 16 K, negyedévre 8 K.  
Egyes szám ára 50 fillér.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz címzendők.

## Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyitltér sora 1 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutányos árkban  
számlátlanak.

### Petőfi:

Föl tehát, magyar nép, e gaz csorda ellen,  
Mely birtokodra s életedre tör.

Oroszlánokkal vívtunk hajdanában  
Ea most e tetvek egyenek meg?

Föl nemzetem, föl! jussanak eszedbe  
Világhódító őseid,  
Egy ezerév néz ránk itélő szemmel  
Áttilától Rákóczi-ig!

## Nem gyászolunk,

nem, — nem méltó ez a magyarhoz! Ha annyi balsors ért, ha ezeréves hazánkért évszázadokon át tudtunk szívós kitartással küzdeni, nem szabad elcsüggednünk, amiért áruló gaz szomszédok segítsége és kapzsi, világalom után törtető nagyhatalmak szövetelezése egy bosszúért lihegő nagy nemzetet vérlázító igazságtalanságra elragad.

Nem gyászolunk, nem. — nem méltó ez a magyar nemzethez!

Ha a szorgalommal összehordott hangyabolyt csak egy veszővel érintjük, ezer és ezer lakója tüstént munkához lát annak újra helyreállításához.

Minden magyar a bölcs természet e példaadását kövesse.

Nem érünk rá sirni, keseregni, nem szabad kétségbeesni, elcsüggedni! Az a nemzet, mely itt államot alkotott és ezer éven át fenntartott, magyar nemzeti kulturát teremtett és e mellett ezer sebből vérezve a nyugatot védelmezte, ezeréves fényes múltja alapján oly tiszteletet és becsülést parancsoló jogot nyert nemzeti létéhez, hogy azt tönkretenni, megsemmisíteni nem lehet!

Az antant legfőbb tanácsának vaksággal megvert nagy könnyelműsége, négy millió magyar-nak elszakadását hazájától, ami merész ellentétben áll az általa hirdetett irányzattal, halomra fogja dönteni szívtelen és esztelen békeművéket. Ekkora világigazságtalanság sokáig meg nem állhat. A népjogok ekkora eltiprása kell hogy kihívja a világ összes nemzeteinek felháborodását, mert nem szabad, hogy a történelem az emberiség örök szegényére ily lelketlen igazságtalanságot jegyezzen fel lapjaira.

Lesujthatnak, megkárosíthatnak, megszégyenitheinek, de jogainkból fel nem adunk semmit! Ha van szívük, bátorságuk bennünket egy becsutelen béke aláírására, egy rút világbecsapást tanúsító okmány elfogadására kényszeríteni, ez nem jelenti azt, hogy a magyar nemzet ebbe megnyugszik. Nem, nem, soha!

Dolgozni fogunk, úgy mint egyetlen nép sem e földtekén. Csodákat fogunk művelni egész erőnket érvényesítő munkáságunkkal. Vállvetve ott leszünk mindenütt, hol a keresztény magyar tervezni, szervezni, alkotni, nemzeterősítő munkát végezni fog és egymásnak segítséget nyújtva biztosítjuk mindenkinek sikerét, mindnyájunk boldogulását. Így mutassuk meg a világnak lelkünk erejét, nemzetünk értékét.

Két kezünkbe fogva a szerszámot szüntelen csak dolgozni fogunk, hogy új erőre kapva elszántan szembenézhessünk elrabolt területeinket bitorló szomszédainkkal és egyben ébren tartsuk tőlünk erőszakosan elszakadt honfitársainkban a megváltás reményességét, melynek előbb-utóbb valóra kell válnia.

Mi eddig is határszéli őrei voltunk a magyar hazának. Hazafias törekvéseinknek és a kötelességteljesítésnek köszönhetjük, hogy a hontalanság keserű, még fájóbb helyzetébe nem jutottunk. Ezentul még közelebből kell határfőri szolgálatainkat teljesíteni. Tudjuk, velünk lesz az

egész magyarság és együtt fog érezni velünk az eddig velünk volt masnyelvű, velünk szívesen és hűséggel együtt volt testvérek.

A bölcsődal, a gyermeknevelés, az iskola-oktatás, mester a tanoncot, családifő a családtagot, pap a szószéken, költő dalaiban, az író történetében, mind-mind csak azt hangoztassa, azt nevelje, azt beszélje, azt írja, hogy a rajtunk elkövetett égbekiáltó igazságtalanságot fogcsikorgatva addig kell türelmesen elszenvednünk, míg a rettenthetetlen megtorlás ideje elérkezt!

Lehet, hogy a kényszer hatása alatt váratlanul gyorsan fog bekövetkezni, lehet, hogy a kellő felkészültség hosszabb időt fog igénybe venni, — mindegy, — mindennapi imádságunkba kell foglalni a nagy, a legnagyobb leszámolás gondolatát, melyet valaha nemzetünket cselekvésre készítette, — de mindennapi munkánkban is ott éljen lelkünkben a szent elhatározás, hogy ezt az országunkat elharácsoló, darabokra szakító, szomszédainktól bitorló állapotot megütni nem fogjuk, — de megboszulni, iszonyatosan megboszulni igen, — ezért akarunk élni, dolgozni és ha kell meghalni is!

## A köszegi kommunisták bűnyüének tárgyalása.

(Folytatás.)

Minthogy a szombathelyi napilapok után, melyeket rendkívüli nagy számban terjesztenek, a közönség a bűnper tárgyalásáról teljes részletességgel megirt tudósításokból mindenről már a hét folyamán értesül, mint e lap hetikronikáσαι csak a lényeges részeket rögzítjük meg.

Figyelemmel kísérve a tárgyalásokon elhangzottakat és ismerve az itt lefolyt eseményeket, csodálattal eltele olvassuk és halljuk azt a sok szemszedetett hazugságot, amit a sok kihallgatás produkál. Feltűnő jelenség, hogy Szamuelynek Köszegre hívásának részleteit miként próbálják elhomályosítani. Nem tudjuk, hogy mit fog eredményezni ez a többheti tárgyalás, de olyan ember nincsen Köszegen, aki annak az emberszörnyetegnek az idehívását másnak tulajdonítaná, mint a kommunista vezéreknak. Hogy valójában ki kezdeményezte, az talán örök rejtély marad, de hogy onnét a városháza direktóriumai szobájából indult ki, az bizonyos. A befentesek még a délelőtti folyamán terjesztették, valószínűleg megfélemlítés céljából, hogy Szamuely még aznap délután terrorcsapatával Köszegre érkezik.

Harkányi itt volt dedektív volt az első, aki az ellenforradalmi napot követő letartóztatásokat és a Szamuelyhívás részleteit mondta el. Általában a fővádlottakhoz hasonlóan vallott, de voltak oly eltérések is, melyek Halászra és Grastyánra sulyosítottak. Vallomása során kiderült, hogy budapesti fogsága alatt tájékoztató levelet akartak hozzá becsempészni. Somogyi rendőrtiszt előtt tett vallomását kicsikartnak tünteti fel.

Felolvasásra került dr. Patek vallomása, mely szerint Harkányi és Rák dedektívek mondták neki, hogy ők informálták Szamuelyt. Harkányi és Rák ezt tagadják.

Grastyán Mici Hersicsre vonatkozólag úgy adja elő a történeteket, hogy ő azt mindenképen megmenteni igyekezett, nemhogy Halásznál letartóztatását hangoztatta volna. Mikor megtudta a kivégzéseket, sirva fakadt. A halálos ítéletre készült névsort ő rejtette el, nehogy Szamuely kezébe kerüljön. Tagadja, hogy ő küldött vörös katonákat a vasutra Szamuelyhez.

Simon Jenő a leghatározottabban tagadja, hogy Hersics megöletésében része lenne. Kényszerűségből követte a terroristákat a temetőbe. A hullá mellett talált S. J. betűkkel ellátott szivartárcát a magáénak el nem ismeri.

Nagy megütközést keltett a fogházör azon jelentése, hogy a vádlottak a fogházban egymással szabadon érintkeznek.

Somogyi István rendőrtiszt teljes részletességgel mondta el az ellenforradalmi napon történeteket és nyomozó eljárásának mozzanatait. Megkínózták, megverték, megkárosították, kivégzéssel fenyegették, fegyházra itélték. — Budapesten teljesített nyomozása során kihallgatta Korvin Klein Ottó főterroristát, ki azt mondta, hogy Fodor szombathelyi rendőrkapitánytól tudták meg a Köszegen történeteket és itt Halász referált Szamuelynek. Ugyanott mondta el Kovács terrorista, hogy köszegiek is lőttek Hersicsre. Harkányi is azt vallotta, hogy Halász referált Szamuelynek. Tagadja, hogy Harkányit és Halászt kihallgatásuk alkalmával megfenyegette volna.

A védelem Somogyi megesketését ellenezte, mert maga is beismerte, hogy érdekeltnek tekinti magát. Tisztességét és becsületességét elismeri, de mint üldözött, megkínzott és megkárosított ember, nem lehetett elfogulatlan a nyomozás intézésében és minthogy érdekesség esetén még az ügyész és a bíró is ki van zárva a közreműködéstől, a nyomozást törvényes hibában születtenek jelenti ki, amiért is Somogyi megesketését ellenzi. Halász kijelentette, hogy panaszt tett Somogyi ellen, mert ez megfenyegette és csak saját sérelmeire hallgatta ki őt. A bíróság hosszabb tanácskozás után a tanut megeskette.

Esztner és Schmal rendőrök közreműködtek a nyomozásnál és Budapesten ők voltak Somogyival. Mindenben megerősítették Somogyi vallomását. Esztner kényszerűségből a kivégzéseknél is jelen volt, a történeteket elmondja, a terroristák felhívásának, hogy közreműködjen, el-lenszegült azon kijelentéssel, hogy ártatlan emberre csak nem fog lőni.

Martini őrnagy azt vallotta, miként szabadította ki az elfogott tiszteket. Waisbeckert azért nem, mert az mint tartalékos nem tartozott az ő parancsnoksága alá.

Nikolics Dániel százados hallgatta ki annak idején Patekot, ki azt mondta, hogy Halász hívta Szamuelyt.

Farkas József messziről látta a kivégzést és úgy adta elő mint Esztner rendőr.

Lengyel Dezső tanu előadja, hogy Kerner akarta Waisbeckert letartóztatni, de abbahagyta, mikor ez kijelentette, hogy hívásra rendelkezésre áll. Utóbb többen is zörgötték a kaput, mire Waisbecker önként jelentkezett.

Lengyel Dezső felismerte a letartóztatásnál Halász hangját.

Takács százados elmondja letartóztatásának részleteit és hogy mikor Rák dedektív kihallgatta Nagy Elza mondta neki, hogy őt is felakasztják. Szamuely távozása után Halász egy írásból olvasta fel, hogy a rögtönítélő bíróság őt 10 évi fegyházra ítélte.

Marton Béla vasuti ellenőr azt vallja, hogy ő volt az, aki a tanácskormány bukását telefonon adta le Köszegre. Kihallgatásakor Nagy Elza és Csögör pezsgőztek.

Dömötör Gyula és neje azt vallják, hogy Waisbecker letartóztatásánál Halász is jelen volt, ki Grastyán Micivel haladt egy csapat élén.

Biricz Ferenc vallomása szerint Halász a laktanya előtt az ellenforradalom estéjén azt monddta a vörösörség előtt: holnap akasztás lesz.





## Közérdekű hírek.

A béke delegáció párisi tárgyalása világ-feltűnést keltet. Apponyi francia, angol és olasz nyelven elmondott beszéde, mely a békeszerződés súlyos és igazságtalan részleteit meggyőzően cáfolta, mély hatást keltettek. Tizenöt nap múlva megteheti észrevételeit írásban, de előre kijelentették, hogy a már megállapítottakat ez nem fogja megváltoztatni. Apponyi kedden hazakerült. Azóta a minisztertanácsban és béke delegációban tárgyaltak a békeszerződés miatt. Népszavazást fogunk kérni, mert négy millió magyart vonnak el a megállapított határok a magyar nemzettől.

**Horthy nagy beszéde.** A MOVE országos ülésén a többek között azt mondta. „Elérkezett a pillanat minden magyar embernek be kell látnia, hogy össze kell tartanunk mindhalálra. Aki ma széthúz és ezekben a kritikus időkben is csak saját érdekét akarja szolgálni, azt verje meg az Uristen. Amely nemzetben akarat van, nem halhat meg.”

Apponyi vagy Magyarország kormányzója, vagy a nemzetgyűlés elnöke lesz.

Az amerikai magyarok tiltakoztak a magyar békeszerződés ellen és Wilsontól azt követelik, szerezzen érvényt 14 pontjának és akadályozza meg négy millió magyarnak idegen járom alá helyezését.

200 Millió kölcsönt adnak a fővárosi bankok Budapestnek hosszú lejáratra és 4 1/2 %-os kamattal.

Spanyol nátha járvány lépett fel újból a fővárosban, mely múlt évben annyi áldozatot követelt. A betegség ez évben súlyosabb tüneteket mutat. Múlt évben a megbetegedtek 1 1/2 %-a, az idén 10 %-a halt meg.

A harmadik Szamuely ellen is befejezték a tárgyalást. Halálra ítélték.

Csehek és osztrkok ellenünk szövetkeztek. A csehek akarják Nyugatmagyarországot megszállani, hogy e területen létesítendő sokszor említett korridoron át rövidebb úton eljuthassanak a tengerhez. Ugy mondják, 50 évre bérbe veszik. A mi bőrünkön akarnak összebarátkozni.

Franciaország új elnöke Deschanel Franciaország legjobb szónoka lett óriási többséggel. Ezzel Poincaré szerepe megszűnt és Clemenceau miniszterelnök és is, ki társaival együtt lemondott. Millerand lett utóda, ki kabinetjét már megalakította.

Aranyat gyűjtenek a magyar valuta megjavítására. A MOVE áll a mozgalom élén és ezzel akarja külföldi hitelünket, pénzünk értékét emelni.

### Nyílt-tér.

Farkas János káplán, a kat. szoc. legényegylet nevében közli a n. e. közönségnek, hogy azok a visszaélések, amelyek az egyesület felépítésére való meghívók szétküldése és egyes szabályszerűen meghívottaknak a pénztárnál való visszatartása körül előfordultak, mind az ő tudomása nélkül egyes tagok eljárásából kifolyólag történtek, miért az erkölcsi felelőséget nem vállalhatja. Mivel pedig az egyesület jelenlegi összeállításában nem lát biztosítékot a jövőben való áldásos együttműködés lehetőségére, azért az egyesület vezetéséről lemond.

## ELEKTRO BIOSKOP

a „Mulató“ nagytermében.

### Műsor:

Ma vasárnap, január hó 25.-én:

## A diplomata.

Detektívtörténet felvonásban, a főszerepben Heinrich Schrott.

És a kísérőműsor.

### Szerkesztőségi posta.

M. A. E számból kiszorult. Jövő héten jelenik meg. M. K. Nagy igazságokat tartalmazó cikkét jövő héten közöljük.  
— gy — Anyaghalmaz miatt e héten kiszorult.

## 7-8 szobás modern házat vagy villát

keresek megvételre Kőszegen. Bővebbet Kernyajszyk Tivadarnál Csepregen.

## Kertet vagy gyümölcsösöt

keresek esetleg lakást. Magas bért fizetek. Közvetítőt díjazom. Muszliné, Kőszeg Jurisits-tér 10. sz. Üzlet.

## Mindenféle vadbőröket

minden mennyiségben, legmagasabb áron veszek

## TSUK MIKSA,

szücsmester és szőrmenagykereskedő.  
Budapest VII, Király-utca 27.  
Telefon.

## Árverési hirdetés.

Dérföld község 2050 kthold szántó- és 352 kthold erdő területén összesen tehát 2402 kthold területén a vadászati jogot 1920. évi február 1-től 1931. évi február hó 1-ig, tehát, 10 évre Dérföldön a község házánál

1920. évi február hó 2-án d. u. 2 órakor a bíró házánál nyilvános árverésen bérbe adja.

Árverési feltételek a jegyzői és bírói irodában naponként megtekinthetők.

Dérföld, 1920. évi január hó 20.-án.

A község előljárósága.

## Egy lószerszám

Lékán Bahberger F.-nél 199. szám alatt eladó. Hármas megtekinthető.

Akinek

## Gaissteigen vágásban

tűzifája van, melyet nem tud szállítani, jelentkezzék a „Kőszeg” Hitelszövetkezethél.

Egy komoly gyermektelen házaspár

## állást keres.

„Megélhetési” jellegére cím a kiadóhivatalban.

## MEGHIVÓ.

### A Kőszegi Bortermelők Szövetkezete

1920. évi február hó 8.-án délelőtt fél 11 órakor a Mulatóban tartja

## ezévi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottak.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése. 2. Az 1919. évi üzletkimutalás és mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása feletti határozathozatal. 3. Ügyész és két felügyelő bizottsági tag választása. 4. Indítványok. Ezek 3 nappal a közgyűlés előtt az elnökségnél írásban benyújtandók.

Az igazgatóság.

### A kőszegi bortermelők szövetkezetének pénztári számadása és mérlege az 1919. évről.

Nyereség		K		Veszteség		K		f	
Tagsági díj fejében	122	—	Hiány 1918. december 31.-én	314	46				
Időközi kamat	—	22	Itt mérési illeték 1919. évre	600	—				
Tartalékalap kamatai	11	55	Alapom díjak	460	—				
Törvényszék által vissza utalva	9	73	Küldet díj	80	—				
Tartalék alapból	1126	368	Indítványok	120	—				
			Takarékp. betét tartalékalapra H. 486	—	10				
			Vegyés kiadások	107	35				
			Pénztári maradvány	690	07				
			<b>Összesen .</b>	<b>2371</b>	<b>98</b>	<b>Összesen .</b>	<b>2371</b>	<b>98</b>	

### Mérleg:

Követel		K		f		Tartozik		K		f	
Tagsági díj fejében	122	—	Alaptőke	1224	—						
Tartalékalap és kamata elhelyezve a községi ált. tp. E/486 sz. betétkönyvben	10	10	Tartalékalap és kamatai	10	10						
Hiány 1918. december 31.-én	314	46	Egyenleg	1004	53						
Pénztári készlet 1919. december 31.-én	690	07									
			<b>Összesen .</b>	<b>2238</b>	<b>63</b>	<b>Összesen .</b>	<b>2238</b>	<b>63</b>			

Kőszeg, 1919. évi december hó 31.-én.

Sulyok Ferenc  
titkár.

Marton Károly  
elnök.

Nagy Lajos  
alelnök.

Róth Sándor  
pénztárnok

Riegler Károly  
igazgatósági tag

Kuntner Ferenc  
igazgatósági tag.

dr. Stúr Lajos  
ügyész.

Maitz Antal  
igazgatósági tag.

Lamp József  
igazgatósági tag.

Ezen pénztári számadást és mérleget a pénztári és mellékkönyvvvel összehasonlítottuk és helyesnek találtuk.

Kőszeg, 1919. évi december hó 31.-én.

Sulyok Ferenc

Riegler Károly

Karner Vilmos

h. felügyelő bizottsági tag.

h. felügyelő bizottsági tag.

felügyelő bizottsági tag.

Nyomatott Rónai Frigyes könyvnyomdájában Kőszegen.